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OBSERVE AS FIGURAS ACIMA. NA SUA OPINIÃO, POR QUE ESSAS TRÊS CONSTRUÇÕES SÃO CONSIDERADAS SAGRADAS?

Desde as mais antigas sociedades, a humanidade buscou sempre criar no seu imaginário um ser além daqueles que conhecia. E para concretizar esse sonho inventava situações ou delimitava lugares que lhe possibilitassem vivenciar este mistério.

Os lugares preferidos de início foram as montanhas, os rios, os lagos, alguns tipos de árvores ou florestas.

Em diferentes regiões da Terra e em variados momentos históricos surgiram líderes religiosos que vivenciaram as diferentes formas de comunicar-se com o seu Deus.

No continente Asiático, no atual Nepal, há muito tempo atrás, no séc VI a.C (antes de Cristo), nasceu Siddartha Gautama de uma família aristocrática. Os povos orientais costumavam dar o nome aos seus filhos que tivessem o significado. O nome Siddartha significa: aquele cujos objetivos são conquistados.
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É a partir de Buda que a Religião Budista se inicia. Observe abaixo o mapa do continente Asiático.
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Os Budistas tanto podem fazer as suas devoções nos templos como em suas casas. Reservando um cômodo ou um quarto onde é colocado o oratório com a estátua de Buda, velas e incenso. O oratório doméstico permite a oração diária onde a família recita diante do altar as orações para renovar o compromisso com Buda, com seus ensinamentos e com a comunidade budista.
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É qualquer estrutura arquitetônica destinada ao culto de um ou mais deuses, erguida geralmente em local sagrado.


Os povos antigos dirigiam suas orações aos seus deuses no alto das montanhas. Pois eles acreditavam que quanto mais alto fosse o lugar, melhor entrariam em contato com seus deuses. Com o decorrer do tempo, esses lugares passaram a ser protegidos por muros ou muralhas, ficando a parte superior descoberta em seu interior para que as pessoas pudessem olhar, enxergar melhor o céu.
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  fonte: wikipédia

Os primeiros templos foram construídos na região da planície Mesopotâmica, por volta do quarto milênio a.C. (antes de Cristo).

Visualize o mapa da Ásia localizando a Mesopotâmia, o atual Iraque, onde ocorrem conflitos religiosos e políticos.
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Fonte - pt.wikipedia.org/wiki/Imagem:LocationIraq.svg – Região da Mesopotâmia – Atual Iraque


Você observou que o mapa é uma representação, é um registro daquilo que está sendo observado. Os mapas representam extensas áreas da superfície da Terra, por isso não mostram muito detalhes.


· Faça uma colagem do Mapa Mundi em seu caderno, destacando o continente Asiático, pintando-o de cor amarela;

· Elabore um pequeno texto sobre a influência desse espaço geográfico em estudo, nas várias religiões existentes. Em sala de aula socialize, expondo os trabalhos acima mencionados.  


Como os primeiros relicários budistas surgiram? Tudo começou assim: quando Buda morreu aos 80 anos, seu corpo foi cremado e suas cinzas foram levadas a oito lugares onde foram construídas sobre as cinzas as ESTUPAS, que são os relicários. Depois de muitos anos o Imperador Ashoka Maurya, que foi o maior governante da Índia antiga, dividiu novamente as cinzas e colocou-as em outros lugares da Índia. E assim, as cinzas ou relíquias de alguns monges importantes foram sendo colocadas em outros países.


As primeiras estupas eram em forma de DOMOS. Que formato é esse? – É uma cobertura de forma encurvada, curva, construída em geral com pedras ou tijolos que se apóiam uns aos outros, de modo que suportem seu próprio peso.

A medida que o Budismo se espalhava em diversos países foram surgindo diversos estilos de estupas. Observe abaixo os seguintes estilos:




Fonte: GANERI, Anita. O que sabemos sobre o Budismo?, p. 24. Callis. São Paulo, 1999.

Diante da exposição dos diferentes estilos de estupas podemos identificar vários tipos de linhas, as quais podem ser classificadas de acordo com o traçado e a forma. A forma das linhas retas dividem em: horizontal, vertical, inclinada e paralelas, além dessas formas existem as linhas curvas, quebradas, fechadas. Quanto ao traçado, as linhas podem ser: cheia, fina, tracejada, pontilhada e traço e ponto.


Os templos Budistas surgiram após a morte de Buda, pois os seus companheiros até então não possuíam lugar de morada fixa. Eles viviam sempre em peregrinação viajando pela Índia, ensinando a doutrina budista. Os primeiros Templos Budistas surgiram para abrigar os monges das chuvas na ocasião da estação chuvosa que permanece ainda hoje durante seis meses, as quais são chamadas de chuvas de monções. No início eram cabanas, depois foram construídos templos que sempre eram financiados por seguidores ricos. Muitos foram construídos pelos  monarcas da época. A vida monástica (dos monges) budistas surge depois da morte de Buda.


Na região do Tibet existe um templo chamado Jokhang que é muito importante onde existe uma lenda que afirma que foi construído por volta do ano 650 da Era Cristã, onde havia um lago mágico subterrâneo no qual os visitantes podiam ver o seu futuro.



Cristianismo


O Cristianismo é uma religião que teve sua origem, aproximadamente há dois mil anos na cidade de Jerusalém, localizada no atual estado de Israel. Esta religião se desenvolveu através dos ensinamentos de Jesus Cristo, o filho de José, o carpinteiro e de Maria. Ele é considerado pelos seus seguidores a encarnação do filho de Deus, o Salvador do Mundo. Sendo Jesus Cristo israelita, o Cristianismo tem seus fundamentos em uma outra religião chamada Judaísmo.
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foto: Eduardo Belotti / 2007


O Cristianismo desde a sua fundação, passou por muitas mudanças. Os seus praticantes se dividiram em vários grupos e os principais são: o Catolicismo Romano, a Igreja Ortodoxa, o Anglicanismo, o Protestantismo com suas várias divisões.


A partir do século III d.C (depois de Cristo), os cristãos que são os seguidores de Jesus Cristo começaram a reunir-se em locais públicos construídos para adorar e louvar a Deus.


As construções se diferenciam entre catedrais, Igrejas paroquiais e pequenas capelas. Algumas são decoradas com entalhes de ouro, outras são simples construções e edificações comuns
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        foto: Eduardo Belotti / 2007


Cada época tem seu estilo arquitetônico, entretanto, o elemento comum a todas as construções em seu interior é a existência de uma mesa central ou altar, no qual o responsável preside a celebração. Em algumas, está presente a imagem da cruz tanto no interior como no exterior sobre cúpulas ou torres.


Em equipe faça um levantamento de quantos templos Cristãos têm em seu bairro ou cidade. Descreva-os e se possível fotografe-os. Após a pesquisa, elabore um painel ou mural e apresente aos colegas de sua sala, ou exponha-o no pátio do colégio ou em um lugar adequado para visitação.

Um outro elemento característico em vários templos Cristãos é a presença de torres. Estas simbolizam a elevação das pessoas para Deus. Nelas encontram-se os sinos, se tocados, chamam os fiéis para o culto. Atualmente, em sua maioria, os sinos são eletrônicos.

Os Templos Cristãos se diferenciam uns dos outros de acordo com a sua identidade religiosa, por exemplo: nas Igrejas Católicas é comum encontrar no seu interior o Batistério, lugar reservado para as celebrações do batismo cristão. Enquanto que em outras Igrejas Cristãs o batismo é celebrado fora do templo, em piscinas, rios, represas ou lagos, quando os seguidores já possuem idade adulta.

Islamismo
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  foto: Neide Campesato - 2007


No século VII surgiu na Arábia uma religião que foi capaz de unir as diversas tribos que viviam na Península Arábica. E esta religião começou na cidade de Meca. Maomé, fundador e primeiro líder desta nova religião, nasceu por volta do ano 570, em Meca, no clã de Hachim. Tornou-se órfão, e foi criado pelo tio um grande comerciante. Nesta época, os habitantes da cidade de Meca adoravam vários ídolos pagãos.


Aproximadamente no ano 610, Maomé ou Mohammed numa noite, isolado numa gruta ouviu uma mensagem do anjo Gabriel, onde Deus ordenava-lhe que combate-se os pagãos e que todos deixassem de adorar ídolos e aceitassem o Deus da revelação como o único e verdadeiro. Após dez anos Maomé definiu melhor a doutrina de sua religião, reuniu os primeiros fiéis e construiu o primeiro Templo – Mesquita. 


A partir de então os seguidores de Mohammed além de fazer suas orações reunidos em casa, procuraram se reunir em comunidade denominada de Mesquita. Neste local, além de fazer orações, é um lugar de encontro para saber das notícias, trocas de informações e apoiar-se uns aos outros. A sexta feira é o dia em que a comunidade Islâmica se reúne na Mesquita para rezar e aprofundar-se em questões sociais, políticas e morais.
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Fonte: Husain, Shaharukh ed. Callis, p.22


As primeiras Mesquitas não possuíam Minaretes. O primeiro Minarete foi construído em 665 em Bossora. O califa Muawiyah I estimulou a construção de Minaretes por influência das Torres das Igrejas Cristãs com a finalidade de chamar os crentes à oração. Os Minaretes por serem altos têm a função prática de fazer chegar mais facilmente a voz do Muezim que os chama para cinco orações diárias.



Fonte: Hussan Shaharukh ed. Callis, p. 22


Em equipe faça a relação de nomes presentes no texto da descrição anterior que você não conhece ou sejam poucos conhecidos. Após, pesquise com alguém de descendência árabe ou da religião Mulçumana. Assim, que a pesquisa estiver terminada faça uma exposição em sala de aula através de varal, e o denomine de  VARAL DO CONHECIMENTO.


A Mesquita de Caaba em Meca, é a mais importante de todas. A Mesquita do Kwait tem capacidade para abrigar dez mil pessoas. A mais bela Mesquita é a de Jerusalém, a Mesquita de Omar que é um patrimônio universal tombada pela UNESCO, representa um marco de identificação da fé Islâmica na paisagem da cidade de Jerusalém.


No Brasil, a Mesquita mais famosa é a da cidade de Foz do Iguaçu –Pr, a Mesquita de Omar Ibn Khalab.
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A problematização proposta pela autora, na realização deste projeto folhas, é muito significativa pois com certeza será alvo de inúmeros questionamentos por parte dos educandos, possibilitando que os mesmos intensifiquem o interesse pela pesquisa em busca de novos conhecimentos sobre o assunto abordado. Quanto ao conteúdo percebe-se que houve uma preocupação  por parte da autora de passar informações de uma maneira simples, propícia aos educandos da série proposta, ou seja numa linguagem de fácil assimilação.


As imagens, os mapas, despertam interesse, motivando-os na localização de lugares onde os fatos foram evidenciados no texto.


As atividades estão de acordo com a faixa etária proposta, pois despertam o prazer pelas Artes, Geografia e Ensino Religioso.

Dagoba – Sri Lanka





Chorten - Tibet





Pagode – China/Japão





Você sabia que Siddartha recebeu o nome Buda, depois de ter permanecido por um período de tempo muito longo meditando sob uma gigantesca figueira (a árvore Bodhi ou árvore da iluminação) em Bodh Gaya na Índia com o propósito de só sair daquele local quando alcançasse a iluminação completa.





POR ISSO O NOME DE BUDA SIGNIFICA:





O ILUMINADO





www.igeducacao.ig.com.br/materiais/





A figura ao lado mostra o Monte Sinai que está localizado na península Arábica, no continente Asiático. Ele representa para os Judeus e Cristãos um lugar sagrado, pois atribui-se que foi neste lugar que Moisés recebeu as tábuas da Lei de Deus.





Para pensar geograficamente





O templo budista manifesta sempre uma representação cósmica de acordo com a percepção de mundo que os antepassados possuíam. Os budistas vão aos templos para cantar, fazer oferendas e ouvir palestras feitas pelos monges.


Você sabia que os templos budistas principalmente os pagodes da China e Japão são construídos em madeira? Atualmente quando não tem a madeira, procura-se construir com um material que tenha a semelhança da madeira, principalmente no que se refere a sua cor e brilho.





Estátua do Cristo Redentor na cidade do Rio de Janeiro, simbolizando Jesus Cristo de braços abertos, abraçando a todos, principalmente os brasileiros. A estátua está localizada no morro do Corcovado- RJ.





A figura ao lado mostra o Altar Central da Catedral da cidade de Cabo Frio – RJ.


Catedral – é uma Igreja muito ampla, capaz de abrigar grande número de cristãos para o culto. Esse nome tem sua origem no nome do trono do bispo ou Cátedra.





Pense, Questione e Pesquise





A foto ao lado é da Mesquita da cidade de Maringá-Pr.





Todas as Mesquitas têm o salão das orações que não possuem mobiliário. O chão é todo forrado de tapete, por isso todas as pessoas que visitam ou que aí vão para rezar entram descalças, deixando os calçados fora do salão. As formas de construção das Mesquitas seguiram uma planta retangular ou quadrangular. Assim como nas Igrejas Cristãs o elemento comum a todas é o altar central, nas Mesquitas o elemento comum é a presença do Minarete.





MINARETE – torre alta e fina, geralmente situada num dos cantos da estrutura da Mesquita. O Minarete mais alto é o da Mesquita Hassan II em Casa Blanca em Marrocos.





Descrição da Planta





A maioria das Mesquitas tem uma planta retangular. O Mihrab, arco na parede da Mesquita indica a direção da Caaba. A sua direita, o Nimbar, geralmente tem três degraus. As grandes Mesquitas tem degraus maiores e mais elaborados. O profeta pregava do degrau mais alto do Nimbar, porém imã, fala do degrau do meio. Nas Mesquitas maiores do Oriente Médio, oficiais ficam sobre uma plataforma chamada Dakka, e copiam as posições do imã para que o povo possa segui-lo. Ao lado há uma instante chamada Kursi, sobre a qual o Qari pode apoiar o Corão enquanto recita. Do lado de fora há uma fonte para o ritual de higiene.





Pesquise e Socialize





Em equipe,  desenhe em papel sulfite os diferentes tipos de estupas, identificando abaixo de cada tipo as formas das linhas encontradas no desenho. Após a confecção do desenho, realize uma exposição em sala de aula ou no pátio do colégio.








IRAQUE





Estupa - Índia








Foto – Lira / 2000








A imagem ao lado é da Mesquita de Omar em Jerusalém, a mais bela mesquita








